

“先到先诊”还是“预约优先”

医院叫号规则如何找到最优解?

“请呼吸科门诊32号张筱婷(化名)到3诊室就诊。”1月底,在北京工作的张筱婷历经两个多小时的等待,终于走进医生诊室。“早上8点多我就来了,但由于号码靠后,一直被后到但号码靠前的人‘插队’。”张筱婷不解地说:“明明我先到,为何后到的却先看?”

类似张筱婷的困惑并不少见,在门诊候诊时,“先到反后诊”现象被不少人吐槽。为提升就医体验,有的地方探索统一门诊叫号规则,用迟到阶梯顺延制、复诊公平插队法等创新举措,让“先到先诊”与“预约优先”的矛盾得到缓解。

“预约优先”规则引不满

张筱婷告诉记者,为了不耽误工作,她在医生开诊不久便来到医院报到。起初她还庆幸自己来得早,因为屏幕显示,她的前面只有两位患者。本以为很快就能看上病,但渐渐地,张筱婷发现,自己的号码不断“被插队”,甚至一度被挤出屏幕。

“明明自己先到,为何总被后来者抢先?”张筱婷询问分诊台护士。对方表示,先到的不一定能先看,报到后,预约号码越小,排队越靠前。

张筱婷这才明白,由于一周前挂号时只剩下当天11时左右的号源,她的预约号码较大,所以尽管报到顺序靠前,但只要后来者比她的预约号

码小,就能排在她前面。

近期,记者在北京7家医院走访发现,除了1家医院采用传统人工叫号方式外,其余均采用电子显示屏叫号。而使用电子显示屏叫号的6家医院,均按已签到成功患者的挂号序号从小到大进行叫号,序列号越靠前,越早被叫到。

在社交平台,不少人利用医院这一叫号规则传授“快速就诊”经验:“如果挂了XX医院的号,想要快速看病,就一定要迟到,如果早到就只能干等着……”还有网友基于自身经验表示,挂的号靠前,报到后一般很快就能看上,所以选择预约时段时,应当尽量往早选,报到时间可以尽量靠后,减少等待时间。

有医院实行“迟到机制”

北京某三甲医院分诊护士告诉记者,医院之所以划分预约时间,是为了让患者不在某一时间段大量涌入,尽量平均每位患者的就诊时间,保证良好的医院秩序、卫生环境以及就诊者的就医体验。但在实际操作中,就诊者未按预约时段报到的情况确实较为普遍。

“其实对我来说最佳时间肯定是早上第一波,但预约时间不是我能定的,抢号时只能哪个时段有号就抢哪个。”因此,张筱婷认为,门诊应该先到先看,最大限度地节省患

者的时间,这也是对晚到“小号患者”应有的“惩罚”。

在记者走访的7家医院中,有3家医院针对未在预约时间内报到的患者引入“迟到机制”,其中一家医院由医生自主叫号,直接根据患者报到顺序及首复诊状况进行,并不将预约时间作为参考;而在另外两家医院,若就诊者迟于预约时间报到,将排在当前所有已报到患者的末位。

浙江省宁波市医院门诊管理质量控制中心用一年半时间调研了全市52家医院门诊叫号系统的运行状况。在调研中,他们发现,就诊人员反映较多的两个问题是:不明白医院究竟如何叫号,为何有人能“插队”;一家医院一种规则,叫号规则五花八门,患者常常要花不少时间才能摸清。

宁波探索在全市统一门诊叫号规则

记者了解到,2024年7月底,宁波市医院门诊管理质量控制中心就各医院门诊患者就医叫号规则作出进一步规范,这也是国内较早在全市范围内统一门诊叫号规则的一次探索。这份规范创新性提出“迟到规则”,并对“迟到”的定义、复诊规则、优先规则做了十分具体的规定。

规范明确,患者在预约时间后30分钟内取号视为按时取号,超过30分钟后每迟到15

分钟在预约号基础上推迟5个号。也就是说,如果就诊者迟到时间在30~45分钟内,则推迟5个号;如果迟到时间在45~60分钟内,则推迟10个号,以此类推。

“经过多方调研论证、广泛征询意见,我们在制定‘迟到规则’时,参考了较为成熟的停车场收费规则。”宁波市医院门诊管理质量控制中心常务副主任谢浩芬在接受记者采访时表示,引入“迟到规则”并非为了惩罚迟到的就诊者,而是综合考量患者、医生、医院等多方利益,寻求最大限度的公平,让每位患者都能舒心就诊、少等一会儿、少跑一次。

此外,规范还对当日已做检查但需再次诊疗的复诊患者的就医流程作了规定,即以初诊复诊患者隔一插一的规则进行排序叫号。同时,70岁以上老人、军人、残障人士、计生家庭等优先群体在预约号基础上优先5个号。

“规范实施以来,因门诊叫号产生的投诉和纠纷明显减少。”谢浩芬表示,统一门诊叫号规则的规范实施半年多来,全市医院因门诊叫号产生的投诉大大降低,群众就医体验得到进一步提升。下一步,该市还将根据规范的实施情况在复诊规则等方面进行综合调整,从多方需求中寻求共识。

据工人日报

新闻速览

90.2亿人次!2025年春运创历史新高纪录

记者23日从2025年综合春运工作专班获悉,根据专班数据,春运40天(2025年1月14日至2月22日),全社会跨区域人员流动量90.2亿人次,比2024年同期增长7.1%,创历史新高纪录。

具体来看,铁路旅客发送量为5.1亿人次,同比增长6.1%;公路旅客流动量为83.9亿人次,同比增长7.2%(其中,自驾出行量为71.7亿人次,公路营业性客运量为12.2亿人次);水路旅客发送量为3121万人次,同比增长7.6%;民航旅客发送量为9020万人次,同比增长7.4%。

2025年京杭大运河全线贯通补水启动

记者22日从水利部获悉,京杭大运河2025年全线贯通补水全面启动。

水利部相关负责人介绍,2025年补水计划持续至6月底,以京杭大运河黄河以北河段作为主要贯通线路,北起北京市东便门,经通惠河、北运河至天津市三岔河口,南起山东省聊城市穿黄工程出口闸,经小运河、卫运河、南运河至天津市三岔河口,涉及北京、天津、河北、山东四省市,流经8个地级行政区、31个县级行政区。

本栏稿据新华社

牡丹区2017-1号地块天香居项目安置房源交房预结(截)算通告

尊敬的被征收居民:

牡丹区2017-1号地块(天香居)一期、二期被征收居民回迁的4#、5#、6#、7#、8#、9#住宅楼及置换的商业楼房已建设完成,根据《菏泽市牡丹区政府办公室关于优化安置房、“保交楼”项目验收交付的实施意见》(菏政办发[2023]28号)要求取得了工程质量安全鉴定报告编号:2024-HZ-0225、2024-HZ-0226、2024-HZ-0227、2024-HZ-0228、2024-HZ-0229、2024-HZ-0230、2024-HZ-0231、2024-HZ-0232和消防安全评估报告编号:2024-1kxp-203、2024-1kxp-204,并在

四、临时安置费、停产停业损失费及利息截止时间:

回迁安置在天香居4#、5#、6#、7#、8#、9#住宅楼的被征收人和置换商业房的被征收人,临时安置费、停产停业损失费和利息截止到2025年2月28日,逾期不再发放临时安置费、停产停业损失费,不再计息。

五、注意事项:

1、请大家按照规定的程序办理预结(截)算。

2、办理手续时,协议上所载明的所有被征收人须全部到场。

牡丹区南城何楼片区城建项目指挥部

2025年2月21日

菏泽市定点医药机构医保基金使用情况自查自纠工作启动

本报讯(记者 武霈) 为全面贯彻落实国家局、省局关于2025年开展定点医药机构违法违规使用医保基金自查自纠工作的通知精神,2月20日,菏泽市定点医药机构医保基金使用情况自查自纠工作动员部署会议召开。市医保局党组成员、副局长尹呈新出席会议并讲话。

会上传达了省医保局自查自纠文件精神,培训解读了《山东省两定机构违法违规使用医保基金典型问题清单(2025版)》。

会议指出,医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,维护医保基金安全是重大的政治任务和民生工程,医保基金安全已成为社会民生领域的焦点问题,规范使用既是法律红线,也是道德底线。各级医保部门和定点医药机构务必提高政治站位,以“零容忍”态度对待任何违法违规使用医保基金行为。

会议强调,各县区医保局、全市各定点医药机构要提高政治站位,充分认识开展自查自纠和专项整治工作的重要性,高度重视自查自纠工作,聚焦工作重点,明确责任分工,确保各项工作有序推进、落实到位、取得实效。各县区医保局要及时掌握工作进展情况,督促定点医药机构严格按照要求开展自查自纠工作,确保自查工作全面、深入、细致,不留死角。各定点医药机构要以此为契机,建立健全长效机制,规范医疗服务行为,切实维护参保群众的合法权益,共同守护医保基金安全。

菏泽市医保局基金监管科、稽核专班全体人员;市直定点医疗机构分管院长及医保办主任;各县区局分管负责同志、基金监管和稽核工作相关负责同志;部分定点医疗机构、医药连锁公司分管领导及医保工作负责人参加会议。